Bundesinstitut
] [

bifie

Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Joghurtbecher”

Aufgabennummer: A_105

Technologieeinsatz: maoglich erforderlich

ErfahrungsgemaB enthalten 4 % aller Joghurtbecher eine Woche nach dem Ablaufdatum
bereits verdorbene Ware. Im Lager einer Lebensmittelkette befinden sich noch 200 Joghurt-
becher, deren Ablaufdatum um eine Woche Uberschritten ist.

a) - Berechnen Sie den Erwartungswert der Anzahl der Becher mit verdorbenem Joghurt.

b) - Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass in hdéchstens 5 der 200 Joghurtbecher verdor-
bene Ware enthalten ist.

c) In der folgenden Grafik ist die Wahrscheinlichkeitsverteilung fur eine Zufallsvariable X darge-
stellt:
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X ... Anzahl der Joghurtbecher mit Verpackungsfehler
P(X) ... Wahrscheinlichkeit fur X Joghurtbecher mit Verpackungsfehler

— Erklaren Sie, wie Sie aus der Grafik die Wahrscheinlichkeit ablesen kdnnen, dass mindes-
tens 4 Joghurtbecher einen Verpackungsfehler aufweisen.

Hinweis zur Aufgabe:
Lésungen missen der Problemstellung entsprechen und klar erkennbar sein. Ergebnisse sind mit passenden MaB3-
einheiten anzugeben. Diagramme sind zu beschriften und zu skalieren.

* ehemalige Klausuraufgabe
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a) Berechnung des Erwartungswertes: 200 - 4 % =8

b) Mit Technologie wird die Wahrscheinlichkeit berechnet, dass hdchstens 5 Becherinhalte ver-
dorben sind, also die Summe der Wahrscheinlichkeiten, dass 0,1, 2, 3, 4 oder 5 Becherinhalte
verdorben sind.

P(X <5)=18,56 %

c) Die Wahrscheinlichkeit kann mittels der Gegenwahrscheinlichkeit ermittelt werden. Dazu wird
die kumulierte Wahrscheinlichkeit fur X = O, 1, 2 oder 3 Becher mit Verpackungsfehler abgele-
sen.

P(,mindestens 4“) = 1 — P(,hdchstens 3¢

Eine Losungsvariante ohne Gegenwahrscheinlichkeit (die nicht sichtbaren Wahrscheinlichkei-
ten werden vernachldssigt) ist auch zuldssig.

a) 1 x B fur die richtige Berechnung des Erwartungswertes
b) 1 x B flr die richtige Berechnung der Wahrscheinlichkeit
c) 1 x D fur die richtige Erklarung




